

## 萬用的典雅花材－洋桔梗

文圖 / 蔡宛育、陳建銘、詹庭筑、陳裕星、李紅曦

洋桔梗又稱作德克薩斯州的鐘聲或草原玫瑰。擁有與玫瑰相似的高貴，不僅以藍色和淡紫色出現，而且有粉紅色、淺綠色和白色。花可以是單瓣或雙瓣。其花語：富於感情、感動，不變的愛只給你。與眾多古老的花卉相比，它算是後起之秀。洋桔梗原產於北美洲。約 1925 年被引進日本，深受日本園藝家的喜愛，1950 年左右，日本種苗公司開始大量栽種，1964 年

日本首次培育成功深紫色的洋桔梗。臺灣於 1968 年由日本引進，1976 年在埔里試種成功，由於洋桔梗花色豐富，加上栽培技術精進，因此面積和產量急速增加，2018 年種植面積達 90.6 公頃，產量 213 萬把及產值 24,731 萬元（約 2.4 億元）、外銷金額 296 萬美元。主要產地在彰化永靖、田尾、北斗、溪州、嘉義新港、六腳、西區及屏東鹽埔等地區。1970 年左右，誕



紫色洋桔梗居家擺設

生了鮮豔粉紅色花朵的品種，1980 年有粉紅系品種與花瓣邊緣有不同顏色點綴的鑲邊品種相繼問世。之後陸續出現重瓣品種，造成市場上一片洋桔梗熱潮。預計於 2020 年奧運這項古老且盛大的國際賽事中，將洋桔梗列入贈與獎牌得主的勝利花束樣式設計中，但因疫情影響，後來就沒有舉辦。



洋桔梗石器花藝



洋桔梗新娘捧花



洋桔梗花藝作品

花吸收日月精華及宇宙能量，具有無私的愛，是天地最穩定的能量。每一朵都有其特定的頻率，這些光波頻率正是可以療癒負面的情緒，以及提升心靈意識與心智的高層次能量。人們可以通過花朵的顏色、外形、花朵植物生長的環境及習性等綜合分析花的特質，用以調整內心情緒。粉色洋桔梗是愛與浪漫的象徵，這款洋桔梗花可以贈予所愛的任何人。紫色洋桔梗則是皇室和貴族的象徵。黃色洋桔梗象徵快樂和幸福，任何場合皆適用。白色洋桔梗是送給朋友的完美禮物，象徵著靈性、純真及純潔，亦是完美的婚禮裝飾用花。綠色洋桔梗代表著金錢和財富，可送給任何人當禮物，亦可以在家裡擺放一束綠色的洋桔梗，以打開通往財富和繁榮的大

門。

另外，花藝應用從居家布置到展場依不同需求展現獨特的風采，居家花藝可以簡約的使用花器，將洋桔梗與陪襯的材料插入，即可讓環境耳目一新，也可以買精緻的花藝作品使居家布置變得更高雅。陽台庭院布置也可以透過不同植栽的選擇與排列，創造屬於自己的風格添加生氣；展場花藝依據展示物品的需求襯托也可以營造磅礴氣勢；婚禮更是需要精細的花藝來呼應美麗的新娘，凸顯浪漫的氣氛。花藝競賽可以讓花藝師之間相互觀摩與切磋，臺灣與世界各國都有在舉辦，過程中的交流提供想法的激盪，使自身技藝得到啟發，讓消費者們可以購買到優良品質，且獨具特色的花藝作品。



琥珀綠洋桔梗居家擺飾



洋桔梗盆栽於庭院窗台應用



盆花洋桔梗佈置庭園